

МНЕНИЕ

Чем сильнее репрессии, тем сильнее неприятие тирании

Свобода – естественная потребность людей. Так что шансов у правящей группировки нет, хотя продержаться еще какое-то время она сможет, считает аналитик Юрий Пшениник.

Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах (Всеобщая декларация прав человека. Принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года. Статья 1).

И это не просто слова. Стремление к свободе заложено в людях, да и во многих живых существах, генетически. Даже домашняя кошка, например, не говоря уже про изначально свободного тигра, стремится к независимости. Хотя и животные, и люди готовы иногда променять свободу или часть ее на комфорт и хорошее питание. Именно на это, а не на дубинку надсмотрщика. Такое добровольно не происходит никогда.

«Чарки и шварки» недостаточно

Впрочем, большинству людей, особенно образованных и культурных, даже «чарки и шварки» мало. Да, можно посадить в клетки, как-то выдрессировать, но стремление к свободе все равно останется. Это в генах, и это надо учитьывать.

Для иллюстраций можно даже провести эксперимент со шпицем: урезать ему пайку и начать регулярно воспитывать дубинкой. И сразу станет ясно, что даже шпицы такого отношения к себе не любят.

Люди тем более. Так что сугубо репрессивная тактика – это в любом случае проигрышный вариант.

Да, человека можно лишить свободы, но это только усиливает стремление к ней, а не наоборот, как считает наша уходящая власть. Именно так и происходит у нас, что и доказали события прошлого года.

Чем сильнее репрессии – тем сильнее желание свободы и неприятие тирании. Мягкого диктатора типа «батьки», дающего чарку и шварку, еще как-то терпели. Но жесткие тирании на



самом деле недолговечны. Да, помнят тиранов обычно долго, но сколько они привили? Чаще всего недолго.

Поскольку стремление к свободе заложено в генах, практически всегда построение тоталитарных систем маскируется под борьбу за свободу. Вот и наш «вождь» объясняет свои действия нежеланием, чтобы народ «ходил под плеткой», правда, не понятно чьей, ведь народ и так уже ходит под плеткой, ну или под дубинкой, его режима. Хрен редких не спасе.

Свобода – понятие социальное

Практически полный отказ от соблюдения прав и свобод граждан («иногда не до законов») привел к обрушению рейтинга безопасности страны. Беларусь опустилась с 16-го на 114-е место в страновом рейтинге безопасности. Это следует из данных сервиса Numeo на 2021 год, который сравнивает индекс безопасности во всех странах мира.

Перед нами – Зимбабве и Доминикана (112-е и 113-е места соответственно), сразу за ними – Кения и Ливия (115-е и 116-е). В общем, почти до уровня воюющей Ливии рухнули. Вот тебе и «иногда не до законов».

Когда люди осознают, что

вместо освобождения получили еще большее закабаление,

они всегда начинают сопротивляться. Сопротивление может быть активным, может быть пассивным, но он возникает всегда.

Пассивное сопротивление часто даже хуже для тиранов, поскольку его

ходя в сознание, умер в реанимации.

18 ноября в интернете появился вброс: аудиозапись телефонных переговоров предположительно президента федерации хоккея Дмитрия Баскова и чемпиона мира по тайскому боксу Дмитрия Шакуты, которые велись ими в тот вечер – 11 ноября. Собеседники обсуждают обстоятельства избиения Романа Бондаренко и передачу его омоновцам.

На следующий день была опубликована еще одна аудиозапись переговоров между мужчиной и женщиной, голос которых якобы похожи на голоса того же главы федерации хоккея Дмитрия Баскова и пресс-секретаря Александра Лукашенко Натальи Эйсмонт. Они обсуждали поездки по минским дворам, где вывешена протестная атрибутика.

Но вот совсем недавно, на минувшей неделе, появился очередной вброс: благодаря полученным аудиозаписям и биллингу номеров мобильных телефонов инициатива BYPOL удалось установить, что в тот вечер, когда Роман Бондаренко получил травму, это совместимо с жизнью, в

не только мне), каким образом готовятся подобные «расследования», – написала Анна Эйсмонт в социальной сети, закрыв возможность коммен-

ЭКСПЕРИМЕНТ

Могла ли Анна Эйсмонт быть на «Площади Перемен» в 22.43?

О трагедии, которая разыгралась Минске 11 ноября минувшего года, кажется, знает весь мир. В тот вечер во дворе нескольких домов внезапно появились шесть мужчин и три женщины в штатском и начали срезать вывешенные белые и красные ленты. Местный житель Роман Бондаренко узнал об этом в чате и со словами «Я вижу» устремился на улицу. Завязалась потасовка, и один из неизвестных толкнул Романа так, что он, ударившись головой, упал. Неизвестные затолкали Романа в подъехавший серебристый микроавтобус и увезли.

Происходящее во дворе засняли очевидцы и выплыли в сеть. Стало известно, что Романа Бондаренко вначале доставили в милицию Центрального района, откуда он уже 12 ноября в 0.05 поступил в приемное отделение Минской городской клинической больницы скорой помощи. У пострадавшего диагностировали отек мозга, закрытую черепно-мозговую травму, субдуральные гематомы, ушибы, ссадины. Срочно была сделана очень сложная операция.

12 ноября Роман, не при-

Анна Эйсмонт (справа) и Наталья Эйсмонт



го эксперимента. Подумала: а почему бы не проверить, сколько времени занимает поездка на автомобиль от Белтелерадиокомпании, что на улице Макаёнка, 9, до так называемой «Площади Перемен».

…Стоя у входа в главное информационно-пропагандистское ведомство власти, на часах 21.55. Именно в это время 11 ноября у Анны Эйсмонт начался эфир, который закончился через 12 минут.

22.07 вызывало такси: время ожидания – 4 минуты.

В 22.11 сажусь в машину и прошу водителя подвезти меня по адресу: улица Чернякова, 24Б.

– А, на «Площади Перемен» живете? – спрашивал водитель.

– Нет, – отвечаю я. – Но мне нужно попасть именно туда.

Проезжаем мимо станции метро «Московская» и останавливаемся на светофоре. На проспекте Независимости дорога свободная, пробок нет.

На часах – 22.15. Поворачиваем на улицу Сурганова в 22.18.

Через несколько минут оказываемся на улице Чернякова, сворачиваем во дворы. Из-за

Фира РАЗУМОВСКАЯ

НЕЛЬЗЯ МОЛЧАТЬ!

Олег ВОЛЧЕК:
«Причастным к смерти Романа Бондаренко лучше начать сотрудничать со следствием»



Информация, на основании которой проведена предварительная проверка BYPOL по факту смерти Романа Бондаренко, предоставлена профессионалами, имеющими непосредственное отношение к данному делу, уверен руководитель правозащитного центра «Правовая помощь населению» (зарегистрированного в г.Киеве, Украина) Олег Волчек.

– Очевидно, что факты предоставлены не случайными лицами, а непосредственно следователями и прокурорскими работниками, которые расследуют или надзирают за этим следствием, – уверен бывший следователь. – Все изучено тщательно, до мелочей, с проведением соответствующих экспертиз и оперативных действий. Например, просто так не удастся получить данные о биллинге телефонов лиц, среди которых немало тех, к кому вообще трудно подобраться.

По мнению правозащитника, не исключено, что делом Бондаренко занимаются несколько спецслужб. Волчек также рассказал о главных выводах, которые он сделал, изучив материалы BYPOL:

– Мы увидели, насколько большой круг участников выявлен. Точно узнали, что телесные повреждения были нанесены не в РУВД, а на одном из этапов – до того как Роман был туда доставлен в уже беспомощном состоянии.

Расследование опровергло главную версию властей – об алкогольном опьянении погибшего. Хоть и там также указано, что наличие алкоголя в крови никак не влияет на квалификацию преступления.

В целом предоставлено достаточно доказательств для того, чтобы возбудить уголовное дело и задержать подозреваемых. То есть у оперативных органов есть возможность заняться реальным преступлением, а не бегать за протестующими бабушками.

По словам правоведа, выяснить роль каждого из установленных лиц профессионалам не составит труда.

– По закону, когда установлен круг подозреваемых, все они попадают в оперативную разработку КГБ, розыска МВД или других служб. У каждого необходимо взять объяснения, и я не исключаю, что они уже взяты и следователям уже все известно.

